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Математически турнир ” Иван Салабашев”
1 декември 2007 г.
Тема за 8-9 клас

(време за работа 120 минути)
След всяка от задачите от 1 до 10 има 4 отговора, само един от които е верен. Отговорът
на всяка от задачите от 11 до 15 е число. За верен отговор на всяка от задачите от 1 до 5
се присъжда по 1 точка. За верен отговор на всяка от задачите от 6 до 10 се присъждат
по 2 точки. За верен отговор на всяка от задачите от 11 до 15 се присъждат по 3 точки.
За неверен или непосочен отговор не се присъждат точки. Не се разрешава ползването
на калкулатори. Крайното класиране на всички участници в Турнира може да намерите
на адрес http://www.math.bas.bg/salabashev07/.

Журито Ви пожелава приятна работа.

1. Броят на решенията на уравнението
|x − 2008| = x е равен на:

А) 0; Б) 1; В) 2007; Г) 2008.

2. Ако катетите на правоъгълен триъгълник
се увеличат с 20%, то лицето му ще се увеличи
с:

А) 24%; Б) 34%; В) 44%; Г) 54%.

3. Естествено число дава остатъци 1, 2 и 4 при
деление съответно на 2, 3 и 5. Остатъкът при
деление на числото с 30 е равен на:

А) 29; Б) 19; В) 9; Г) 39.

4.Ако в правоъгълен триъгълник ABC (<) C =
90◦) произведението на височините е два пъти
по-малко от произведението на страните, то
3 <) A+ <) B е равен на:

А) 180◦; Б) 170◦; В) 160◦; Г) 90◦.

5. Числото
1

1.2
+

1

2.3
+ · · · + 1

9.10
е представено като несъкратима дроб

m

n
. Су-

мата m + n е равна на:
А) 18; Б) 19; В) 20; Г) 21.

6. Най-малката стойност на израза 2a2 + 4b2 −
4ab − 4a + 5 е равна на

А) 4; Б) 3; В) 2; Г) 1.

7. Броят на петцифрените числа, които не се
делят на 104 и чиято първа и последна цифра
са четни числа е равен на:

А) 196; Б) 1996; В) 19996; Г) 2007.

8. Нека a, b, c, d са цели числа, за които
ad− bc = 1. Най-големият общ делител на чис-
лата a2 + b2 и ac + bd е равен на:

А) 1; Б) 2; В) 4; Г) 8.

9. Нека M е множеството от точки в равнина-
та, чиито координати (x, y) изпълняват усло-
вието |x| + |y| = 1. Броят на точките, в които
правата y = 2008x − 2007 пресича M е равен
на:

А) 1; Б) 2; В) 3; Г) 4.

10. От върха A на �ABC с периметър 10 са
спуснати перпендикуляри AM и AN към ъгло-
половящите на външните ъгли на триъгълника
при върховете B и C. Дължината на отсечката
MN е равна на:

А) 10; Б) 15; В) 5; Г) 20.

11. Нека p и q са прости числа, за които
p3 − q5 = (p + q)2. На колко е равно p?

12.Да се намери най-малкото естествено число
n, за което е вярно твърдението: ако a и b са
естествени числа, за които ab = 10n, то десе-
тичният запис на поне едно от числата a и b
съдържа цифрата 0.
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13. Нека ABC е равностранен триъгълник, D
е точка върху продължението на AB (B ∈ AD)
и E е точка върху продължението на CB (B ∈
CE), за която CD = DE. Да се намери отно-

шението
AD

BE
.

14. Сумата на 49 естествени числа е 999. Колко
най-голям може да бъде техният най-голям общ
делител?

15. Да се намери броят на всички двойки цели
числа (x, y), за които

∣∣∣∣∣∣∣
2x ≥ 3y
3x ≥ 4y
5x − 7y ≤ 20

.
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Иван Салабашев 2007
Решения на задачите от темата за 8.-9. клас

1. Броят на решенията на уравнението |x − 2008| = x е равен на:
А) 0; Б) 1; В) 2007; Г) 2008.

Отговор: Б. Ако x ≥ 2008, то уравнението приема вида x − 2008 = x и няма решение. Ако
x < 2008, то 2008 − x = x, т.е. x = 1004.
2. Ако катетите на правоъгълен триъгълник се увеличат с 20%, то лицето му ще се увеличи с:

А) 24%; Б) 34%; В) 44%; Г) 54%.
Отговор: В. Лицето се увеличава с 100((1 + 0.2)2 − 1)% = 44%).

3. Естествено число дава остатъци 1, 2 и 4 при деление съответно на 2, 3 и 5. Остатъкът при
деление на числото с 30 е равен на:

А) 29; Б) 19; В) 9; Г) 39.
Отговор: А. Ако числото е n, то n + 1 се дели на 2, 3 и 5, т.е. на 30. Следователно n дава
остатък 29 при деление на 30.
4. Ако в правоъгълен триъгълник ABC (<) C = 90◦) произведението на височините е два
пъти по-малко от произведението на страните, то 3 <) A+ <) B е равен на:

А) 180◦; Б) 170◦; В) 160◦; Г) 90◦.

Отговор: А. Нека CH е височината към хипотенузата AB. От условието следва, че CH =
AB

2
.

Следователно CH е равна на медианата към AB, т.е. AC = BC и <) A =<) B = 45◦. Оттук
3 <) A+ <) B = 180◦.

5. Числото
1

1.2
+

1

2.3
+ · · · + 1

9.10
е представено като несъкратима дроб

m

n
. Сумата m + n е

равна на:
А) 18; Б) 19; В) 20; Г) 21.

Отговор: Б. Имаме

1

1.2
+

1

2.3
+ · · · + 1

9.10
=

(
1 − 1

2

)
+

(
1

2
− 1

3

)
+ · · · +

(
1

9
− 1

10

)
= 1 − 1

10
=

9

10
.

Следователно m = 9, n = 10 и m + n = 19.
6. Най-малката стойност на израза 2a2 + 4b2 − 4ab − 4a + 5 е равна на

А) 4; Б) 3; В) 2; Г) 1.
Отговор: Г. Изразът е равен на (a− 2b)2 + (a− 2)2 + 1 и неговата най-малка стойност е 1. Тя
се достига при a = 2 и b = 1.
7. Броят на петцифрените числа, които не се делят на 104 и чиято първа и последна цифра
са четни числа е равен на:

А) 196; Б) 1996; В) 19996; Г) 2007.
Отговор: В. Разглеждаме произволно число, чиято първа и последна цифра са четни. Първата
цифра е 2, 4, 6 или 8, а последната 0, 2, 4, 6 или 8. Останалите цифри са произволни. Броят
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на тези числа е 4.10.10.10.5 = 20000. От тях трябва да изключим 20000, 40000, 60000 и 80000.
Търсеният брой е 19996.
8. Нека a, b, c, d са цели числа, за които ad − bc = 1. Най-големият общ делител на числата

a2 + b2 и ac + bd е равен на:
А) 1; Б) 2; В) 4; Г) 8.

Отговор: А. Нека n =НОД(a2 + b2, ac + bd). От равенството

(a2 + b2)(c2 + d2) = (ad − bc)2 + (ac + bd)2 = 1 + (ac + bd)2

следва, че n/1, т.е. n = 1.
9. НекаM е множеството от точки в равнината, чиито координати (x, y) изпълняват условието

|x| + |y| = 1. Броят на точките, в които правата y = 2008x − 2007 пресича M е равен на:
А) 1; Б) 2; В) 3; Г) 4.

Отговор: Б. Множеството M е контура на квадрат с върхове (−1, 0), (0,−1), (1, 0) и (0, 1), а

правата минава през точките
(

2007

2008
, 0

)
и (0,−2007). Те се пресичат в две точки.

10. От върха A на �ABC с периметър 10 са спуснати перпендикуляри AM и AN към ъгло-
половящите на външните ъгли на триъгълника при върховете B и C. Дължината на отсечката
MN е равна на:

А) 10; Б) 15; В) 5; Г) 20.
Отговор: В. Нека AM и AN пресичат правата BC съответно в точки D и E. Тогава M и N
са средите на AD и AE. Следователно

2MN = DE = DB + BC + CE = AB + BC + AC = 10.

Оттук MN = 5.
11. Нека p и q са прости числа, за които p3 − q5 = (p + q)2. На колко е равно p?

Отговор: 7. Нека p и q не се делят на 3. Ако дават различни остатъци при деление на 3, то
дясната страна равенството се дели на 3, а лявата не се дели на 3. Ако дават еднакви остатъци
при деление на 3, то лявата страна се дели на 3, а дясната не се дели на 3. Следователно едно от
числата се дели на 3, т.е. то е равно на 3. Ако p = 3, то 27−q5 = (3+q)2 > 0, което е невъзможно,
защото q5 ≥ 25 = 32. Следователно q = 3 и p3 − 243 = (p + 3)2. Оттук p(p2 − p − 6) = 22.32.7 и
следователно p = 2, 3 или 7. С директна проверка се вижда, че p = 7.
12. Да се намери най-малкото естествено число n, за което е вярно твърдението: ако a и b
са естествени числа, за които ab = 10n, то десетичният запис на поне едно от числата a и b
съдържа цифрата 0.
Отговор: 8. Лесно се проверява, че при n ≤ 7 числата a = 2n и b = 5n не съдържат 0 в
десетичния си запис. Нека ab = 108. Тогава поне едно от числата завършва на нула или е равно
на 58 = 380625. Следователно n = 8.
13. Нека ABC е равностранен триъгълник, D е точка върху продължението на AB (B ∈ AD)
и E е точка върху продължението на CB (B ∈ CE), за която CD = DE. Да се намери отно-

шението
AD

BE
.
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Отговор: 1. Нека F е точка върху CE, за която FE = BC. Тогава �CBD ≡ �EFD (защо?)
и BD = FD. Тъй като <) FBD = 60◦, то �BFD е равностранен. Следователно

AD = AB + BD = BC + BF = EF + BF = BE,

т.е.
AD

BE
= 1.

14. Сумата на 49 естествени числа е 999. Колко най-голям може да бъде техният най-голям
общ делител?
Отговор: 9. Нека a1 + a2 + · · ·+ a49 = 999 и d =НОД(a1, a2, . . . , a49). Тогава d/999, т.е. d/33.37.
От друга страна ak ≥ d и следователно 49d ≤ 999. Оттук d < 21, т.е. d = 1, 3 или 9. Най-
голямата възможна стойност на d е 9, защото числата a2 = a2 = · · · = a48 = 9, a49 = 9.63 имат
сума 999 и за тях d = 9.
15. Да се намери броят на всички двойки цели числа (x, y), за които

∣∣∣∣∣∣∣
2x ≥ 3y
3x ≥ 4y
5x − 7y ≤ 20

Отговор: 231. Нека u = 2x − 3y, v = 3x − 4y. Тогава x = 3v − 4u, y = 2v − 3u. Следователно
трябва да намерлим броят на двойките числа (u, v), за които

∣∣∣∣∣∣∣
u ≥ 0
v ≥ 0
u + v ≤ 20

Разглеждайки поотделно случаите u = 0, u = 1, . . . , u = 20 заключаваме, че имаме общо

21 + 20 + · · · + 1 =
22.21

2
= 231 двойки (u, v). Търсеният брой е 231.

Задачите от тази тема са предложени от Олег Мушкаров.
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